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Aos vinte e um dias do més de outubro de 2020, nas instalagdes do Auditério da Biblioteca 

Municipal do Barreiro, sita na Rua da Bandeira, Unido de Freguesias do Barreiro e Lavradio, teve 

inicio pelas dezassete horas e quarenta e cinco minutos, uma Reuniao Ordinaria Publica do 

Orgdo Executivo da Camara Municipal do Barreiro, sob a presidéncia do senhor Frederico 

Alexandre Aljustrel da Costa Rosa estando presentes os seguintes senhores vereadores: Zelia 

Silva , Sara Isabel da Conceigao Ferreira, Rui Miguel Santos Braga, Alexandra Maria dos Santos 

Gomes Alves Silvestre, Paulo André Raposo de Assung4o Fernandes, Rui Pedro Gaspar Lopo, 

Margarida da Conceigao Teixeira, e Bruno Jorge Viegas Vitorino. 

Os senhores vereadores Sofia Amaro Martins, Sonia Isabel Oliveira Lobo, por motivos 

profissionais foram substituidos pelos senhores vereadores Alexandra Maria dos Santos 

Gomes Alves Silvestre, Margarida da Conceigao Teixeira 

O Sr. Vereador Joao Pintassilgo foi substituido pela Vereadora Zelia Silva 

A ordem do dia da reuniao faz parte integrante da presente ata e encontra-se inserta no final da 

mesma como “Anexo A”. 

  

Nos termos do disposto no art.° 52° da Lei n° 75/2013, de 12 de setembro foi iniciado o periodo 

antes da ordem do dia, onde se apresentaram e debateram assuntos de interesse geral da 

autarquia. 

O Presidente Frederico Rosa iniciou a sua intervengao informando que ao nivel da pandemia 

as coisas estao em linha, no numero de casos ativos ao dia de hoje estamos com 56 casos 

ativos. Temos mantido os procedimentos nomeadamente no que diz respeito as escolas, das 

visitas e de interagao entre a Saude Publica, Protegao Civil Municipal, Entidades de Socorro e 

Protegao, que ja tinhamos feito antes e reforgamos no inicio do ano escolar e manteve-se da 

mesma forma ativo. 

Nos dois dias da “ Tempestade Barbara” , houve algumas situagées por causa das chuvas 

intensas, mas nao tivemos nenhuma ocorréncia de maior.
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O Vereador Rui Braga iniciou a sua intervengao dizendo que no proximo dia 26 a autarquia tem 

um servigo novo que é 0 Balcdo Unico Movel, esta pronto para iniciar a prestacdo de servico a 

populagao. Dia 26 vamos fazer chegar os Servicgos da Autarquia de uma forma mais préxima a 

todos os cidadaos. Comegamos pelas freguesias de St° Anténio da Charneca e Uniao de 

Freguesias de Palhais e Coina. Vamos comegar a fazer a divulgagao, sendo que o objetivo é que 

0 Balcdo Unico Mével esteja presente de forma regular durante os dias da semana que foram 

destinados aos sitios. Os Servigos trabalharam com algum afinco durante estes ultimos tempos, 

temos os recursos humanos alocados, temos sitios definidos, a carrinha tem todas as condigées 

para ter acesso ao sistema. Esperamos e depositamos grande esperanga de que este seja mais 

um Servicgo que a Autarquia disponibiliza aos cidadaos do ponto de vista da proximidade e de 

chegada da Camara a quem tem mais dificuldade de se deslocar ao centro do Barreiro. 

Quanto as hastas publicas para os quiosques da POLIS, vao ser feitas no dia 03 de novembro 

para quem estiver interessado poder comparecer. A hasta publica vai ter lugar no AMAC a partir 

das 10HO00 para os trés quiosques que vao entrar em concurso. 

Relativamente as obras no concelho informar que, as obras que tém Tribunal de Contas, a 

Camara Municipal do Barreiro esta a responder a quest6es que ja foram colocadas, no que diz 

respeito a Esquadra, escola n° 3, e a intervencao que vamos fazer de requalificagao e construgao 

de uma retunda na Avenida da Liberdade em frente aos barcos. Espero que nos préximos quinze 

dias a Camara consiga colocar as respostas no Tribunal de Contas para finalmente termos o 

visto do Tribunal de Contas para comegar a obra. 

No corredor ambiental que tem inicio do Parque Catarina Eufémia e vai até ao Moinho, tem a 

sua data de final de obra na 1* semana de novembro. Ja devia ter acabado, mas o empreiteiro 

teve alguns constrangimentos de pequena monta. 

Na zona do POLIS, na parte junto ao Rio a requalificagao do Parque Recreativo, também, esta 

a caminhar para o seu final, no més de novembro vamos ter condigées de abrir 0 espago ao 

publico para fruigao de todos. 

Novas instalagées operacionais que vao mudar para a Quinta da Lomba naquilo que era as 

instalagdes de uma unidade comercial que Ia estava. E algo que estamos a depositar grande 

atengao, o concurso ja foi finalizado, temos uma empresa que venceu, esta em habilitagao, quer 

dizer que no més de novembro vamos iniciar a obra por um periodo de seis meses. Temos a 

esperanga de que dentro de seis meses a um ano consigamos mudar as nossas equipas de 

onde esto no Nicola, para estas novas instalagdes mais dignas e com melhores condigées para 

todos. 

As obras do “ Barreiro A” , ja tem data de inicio. Vao ter inicio a 2 de novembro, no vao ter 

constrangimentos de grande consideragao, vamos acabar aquilo que foi as obras da autarquia
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nas infraestruturas de subsolo. Agora que foi finalizado as fases de concurso vai ter 0 seu inicio 

a 2 de novembro com um periodo de duragao de 180 dias. 

Uma obra de grande importancia que esta a ser levada a cabo na Piscina Municipal que foi a 

renovacao da UTA — instalagao do Novo Sistema de Renovagao do Ar. A obra esta a decorrer e 

a correr bem, nos proximos quinze dias finaliza. Vamos aumentar a qualidade do Equipamento 

Municipal que € uma boa noticia. Todos os utentes que este ano se sirvam da Piscina terao estas 

condigées acrescidas que aumenta a qualidade do servico prestado pela Autarquia. 

O Vereador Rui Lopo no uso da palavra deixou uma pergunta para o Sr. Vereador Jodo 

Pintassilgo, no entanto, foi feita ao ao Sr. Presidente porque o Sr. Vereador Pintassilgo nao 

estava na reuniao. Nos sabemos que estava agendada e penso que decorreu, uma reuniao sobre 

as quest6es da vala de Sete Portais que esta a ser aberta. Queremos saber, o que foi dito aos 

cidadaos, aos moradores daquele espago, quais foram os comprometimentos da autarquia nessa 

matéria. 

Também queriamos perceber, se a solucao de estacionamento das motas dos take away da 

UBER, se aquela é a solucao definitiva. 

Saber também, o estao a pensar fazer para resolver os problemas de iluminacgao de Santo André, 

junto a unidade comercial. Toda aquela zona esta muito escura. De noite nao ha iluminagao na 

zona da escola de Santo André, quem passa para la, nao ha iluminagao publica, uma vez que a 

unidade comercial apaga as luzes do estacionamento e fica tudo as escuras. 

Uma outra questao, disseram-me que 0 Vereador Bruno Vitorino tera feito um comentario sobre 

novidades em torno da estatua do industrial Alfredo da Silva. Como as novidades deveriam ser 

ditas em primeira mao no 6rgao, gostavamos de saber quais as novidades que tém para nos 

dizer. 

O Vereador Rui Braga no uso da palavra, respondeu a algumas questées aqui colocadas. Se a 

solugao que nos pintamos no pavimento para ordenar o estacionamento das motas é definitivo. 

Com o devido distanciamento da palavra definitiva, estamos a tentar adaptar aquilo que tem de 

ser adaptado. Este processo dos motoristas de motociclos “hoje ainda vamos votar uma 

deliberagao sobre a atividade de um estabelecimento comercial e reclamacgées que tém sido 

existidos por parte dos municipes” é uma novidade que estamos a tentar disciplinar para que 

continuem a entregar comida a todos os barreirenses. Ja falei com o representante dos 

motoristas que sao cerca de cinquenta, para perceber, nds do lado da Autarquia, como 

funcionam e como é que temos de disciplinar. Abordamos todos os temas, quer os de limpeza 

daquela zona quando os motoristas abandonam o local e os cuidados que temos de ter, de quem 

exerce esta profiss4o. Aquele espago que nés pintamos exclusivo para o estacionamento dos 

motociclos tenta combinar a proximidade a uma zona em que o motorista tem pela sua forma de
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operar 0 acesso aquela unidade comercial. Estou a falar do McDonalds. Nao é suficiente porque 

os numeros de motociclos nado cabem naquele espago amarelo. Estamos a tentar equacionar 

junto do planeamento outra zona de estacionamento mais afastado na Rua Serpa Pinto em frente 

ao McDonalds. A solugao nao esta definitiva, estamos a tentar adequar a realidade. Foi uma 

primeira tentativa para regulamentar o estacionamento. Inicialmente os motociclos estavam em 

cima do passeio e isto nao podia ser. Falamos também com a PSP para tentarmos regulamentar 

e arranjar um equilibrio neste caso, termos uma atividade a funcionar e nao existir lixo e 

desordem na via publica. 

Em relagao a iluminacao em St®. André, eu tomei nota daquilo que esta a dizer e tenho de ir 

perceber melhor, em que sentido é que é. Depois darei uma resposta 

O Vereador Bruno Vitorino iniciou a sua intervengdo ressalvando que nao esta zangado com 

ninguém e sim com a situagao em que se vive, que se vé e que se vai agravando, agudizando e 

que parece nao importar a ninguém. 

Referiu que esta sempre a alertar que o Barreiro nao se pode transformar numa terra sem lei, 

que nao pode imperar a Lei da Selva e a Lei do mais forte. Reforgou que, enquanto decisores 

politicos com responsabilidades sobre esta matéria, nado podem continuar a assistir impavidos e 

serenos as constantes ocupagées de casas particulares, vandalismo da propriedade privada, 

roubos daquilo que é de todos, ou seja, de eletricidade, de agua, de contadores da Agua e que 

causam prejuizos brutais a Camara Municipal e ao erario publico e consequentemente aos 

contribuintes portugueses. 

O Vereador referiu ainda que tem vindo a denunciar os problemas do “Barreiro Velho” e 

felizmente o ultimo caso que trouxe a reuniao de Camara houve uma ago da Camara Municipal 

com as entidades policiais competentes e a situagaéo no Largo do Moinho Pequeno ficou 

resolvida. 

De seguida o Vereador passou para a questdo “Lavradio Velho”. Referiu que se, do ponto de 

vista do cumprimento das regras, nao se agir ja nado valera a pena falar em reuniado de Camara 

acerca da regeneragao urbana daqueles territorios, investir cinco milhées, dois milh6es ou 

mesmo quinhentos mil euros. Isto porque do ponto de vista de uma estratégia para a reabilitagao 

daqueles espacos, a questao da intervengao no tecido social e a questao do cumprimento das 

regras 6 fundamental. Com esta situagao ninguém acreditara e nem investira um tostdo, ja que 

se trata de uma terra onde impera a Lei da Selva e onde parece que o mais forte sai sempre a 

ganhar. 

O Vereador Bruno Vitorino referiu que no Lavradio antigo também ja existem puxadas de agua, 

de luz, ocupagées ilegais, roubos de casa onde as fechaduras sao simplesmente forgadas 

durante o dia e alguém coloca uma carrinha a porta, entra em casa, enche a carrinha e vai-se
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embora e parece que nao acontece nada. No Lavradio velho existem disturbios, desacatos, 

furtos, realizagdo de festas e ajuntamentos completamente ilegais, antes do COVID, quanto mais 

agora, com um sem numero de pessoas e que se arrastam durante horas e horas e pela noite 

dentro. Alertou que nestes casos se as pessoas se queixam sao ameagadas, uma vez que existe 

coacao e até violéncia sobre elas, para além dos insultos. Ha uma destruigao de patrimdnio, 

umas vezes para roubar e outras para vandalizar e outras, ainda, para ocupar mais tarde. 

Referiu, ainda, que existe perturbagao da circulagao automével, com bloqueios de carrinhas que 

param em qualquer lado e quem vier depois tem que dar a volta e se disser alguma coisa é 

ofendido, é insultado, podendo mesmo ser agredido. Falou ainda na acumulagao de lixo, na 

ocupacao da via publica para guardar mobilias, pegas de automéveis, grades e outro tipo de 

objetos, sendo que muitas destas situagées por si relatadas ja foram reportadas as autoridades 

competentes, nomeadamente, a Camara Municipal. 

O Vereador Bruno Vitorino mostrou fotos destas situagées para comprovar a sua veracidade. 

O Vereador apelou ao Sr. Presidente da Camara para que quem tenha responsabilidade nestas 

areas aja, reforcou que esta nas maos da Camara Municipal, junto do Ministério da Administragao 

Interna, no que diga respeito diretamente as Forgas de Seguranga. Nas maos da Camara no que 

respeita a politicas municipais que podem e devem existir nas quest6es que tem a ver com o 

cumprimento de regras e reforga que podem ajudar as autoridades, seja com a Policia Municipal, 

seja com a Videovigilancia, tendo uma atengao mais firme na fiscalizagao e articulagao entre 

estas entidades. 

Salienta que era importante haver um forum para poder reunir com todas estas entidades, desde 

0 Ministério Publico, as diferentes Forgas Policiais, para coordenar agées relativamente a estas 

matérias. 

Pode chamar-se 0 Conselho Municipal de Seguranga. E quanto a este, o Vereador questiona 

quando é que este reuniu pela ultima vez? 

Salientou que o problema do Barreiro Velho nao esta a desaparecer e estende-se até ao Centro. 

O Lavradio velho nao era um problema, era apenas um foco, e neste momento ja € um problema 

que se esta a alastrar para o resto do Lavradio e esta a ficar incontrolavel. 

Dirigiu-se ao Vereador Rui Braga reforgando que se trata de um assunto muito sério, tendo a 

responsabilidade da Fiscalizagao, logo tem culpa por omissao, nao por agao obviamente. 

O Vereador Bruno Vitorino referiu que nao lhe interessa saber qual a raca, etnia, cor de pele, 

religido de quem pratica estes atos. O que é um facto é que estao a acontecer dia a dia, esto a 

agravar-se e esta a deixar as pessoas amedrontadas. 

Desafiou os Srs. Vereadores a visitarem as zonas mencionadas, para ver se se sentem 

confortaveis e se se sentiriam a vontade quando receberem piropos, uma boca, quando virem
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algumas coisas que por la passam, apostando que nao passam por aqueles locais ha alguns 

anos. 

Defende que é necessario dizer a estas pessoas, independentemente da raga, etnia, do que for, 

que existem regras para cumprir. Nao se pode ter um pais dos direitos das minorias e os outros 

servem para pagar impostos e ter obrigagées, referindo que é esta incapacidade ou inagao das 

entidades publicas, quer a nivel Central, quer a nivel Local, que d&o origem aos populismos. 

Terminando este tema, o Vereador Bruno Vitorino disse querer que as pessoas tenham direito a 

liberdade, seguran¢a, direito a sentirem-se bem quando voltam para casa com as compras, 

direito ao minimo dos minimos de qualidade de vida. Finalizando, dizendo que o poder politico 

nao tem de se acobardar, mas sim agir. 

Relativamente a questao do COVID, o Vereador referiu que teve a informagao da existéncia de 

alguns casos de trabalhadores dos TCB que estiveram infetados e que nao tera havido um alerta 

em relagao aos outros trabalhadores. Neste sentido questionou se é verdade ou nao? Se o plano 

de contingéncia a ser cumprido? Qual é esse plano de contingéncia? Estas questées sdo para 

que todos percebam. Naturalmente que entende que o mesmo principio se aplica aos 

trabalhadores da Camara Municipal do Barreiro, mas sem alarmismos. Referiu que 6 necessario 

saber qual o mecanismo de reagao da Camara Municipal do Barreiro, nomeadamente nos TCB 

e o facto de nao haver informacao funciona ao contrario, ja que é a falta desta que gera 

alarmismo. 

O Vereador Bruno Vitorino questionou acerca da Avenida dos Fuzileiros Navais quando 

terminarao as obras? Isto porque se trata de uma zona com cafés, restaurantes, padarias, um 

stand automével e os comerciantes, os empresarios estéo desesperados. Salientou que, como 

é obvio, qualquer obra tem os seus constrangimentos e esta situagao penaliza fortemente quem 

ali tem uma actividade econdmica e por isso questionou se existe algum mecanismo 

equacionado, se foi falado com os comerciantes, se vai avancgar ou nao para tentar ajudar? 

Questionou se a Camara pode ou nao ajudar esses comerciantes , os empresarios nesta fase e 

de que forma pode ser feito? Colocou estas questées porque daqui a seis meses ja nao existirao 

comerciantes. Considerou que o Executivo deve ser mais proactivo relativamente a estas 

matérias e ter politicas que visem ajudar efetivamente as pessoas a ultrapassar estar dificuldades 

e a minimizar os impactos que ali tém. 

Ainda quanto a esta matéria, o Vereador colocou outra questo, a qual ja falou varias vezes. 

Qualquer obra tem problemas e causa constrangimentos, sendo que se trata de uma obra 

necessaria e que se esta a prolongar no tempo e as vias alternativas necessitam de ter um 

minimo de condi¢ées. Desafiou os Srs. Vereadores a passarem la para verem que esta um caos. 

Referiu que considera que esta logica de estar constantemente a remendar ficara mais cara.
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Questionou o Sr. Vereador Rui Braga acerca das regras que nao existem, dado que noutras 

sessdes de Camara referiu as regras e que existem fiscais, Planos de Fiscalizacaéo e de 

Seguranga em todo o lado. Porém, hoje quem passasse na rotunda que esta a ser contruida, no 

sentido Palhais — Santo André tinha que passar pela Unica via com os dois sentidos, ja que uma 

parte da rotunda estava vedada ao transito. Ou seja, tinham que fazer os dois sentidos numa 

unica via, via essa em que nao passam dois carros e com visibilidade quase nula devido ao mini 

estaleiro que existe no meio. O Vereador referiu que nao existia qualquer semaforizacao 

provisoria, nem ninguém a controlar o transito. 

Solicitou que as coisas sejam bem feitas e que nao estraguem as prdprias obras por questées 

menores, uma vez que acabam por ser aquelas que causam mais problemas e perturbagées no 

dia a dia dos municipes. 

Terminou dizendo que as regras tém que ser cumpridas e as condigées e as vias alternativas 

tém de ser naturalmente feitas para haver algum respeito pelo cidadao. 

Relativamente aos parque infantis, o Vereador questionou se o Parque Catarina Eufémia esta 

fechado? Colocou esta questao, porque sempre que por la passa estao dezenas e dezenas de 

criangas a utilizar o parque infantil. Ele propria nao leva o filho a um parque infantil, dizendo que 

uns cumprem regras e outros nao. Questionou qual o papel da Camara Municipal relativamente 

a esta matéria, foram colocadas umas fitas em tempos e ficaram satisfeitos e nunca mais ligaram 

nenhuma aquilo, nao se articulando e nem enviando fiscalizagao. Viu os caes com as pessoas a 

fazerem os dejetos na relva e as criangas a brincar na caixa dos caes e existem regulamentos e 

coimas para aplicar nestas situagdes. Questionou, assim, porque € que nao se aplicam os 

regulamentos? Quantas pessoas foram multadas? O Vereador diria que seria zero e isto nao 

pode ser, nao ha controlo. 

Uma outra quest4o que o Vereador Bruno Vitorino levantou, teve que ver como os barulhos na 

recolha do lixo, quer por parte da Camara, quer por parte da AMARSUL. Referiu que parte do 

barulho sera a maquinaria e outra parte sera o pessoal. Questionou se seria possivel otimizar 

um pouco melhor as légicas das recolhas e sensibilizar também para tentar fazer o seu trabalho 

a pensar que as pessoas est&o a dormir quando a recolha é feita as duas, trés da manha. Ou 

seja, tentar minimizar esta questao. 

Outra questao que levantou teve que ver com o facto de terem tirado os pilaretes da Rua Joao 

de Deus e tendo ficado la um “Explicagéo acompanhada de fotografia” e isto nao pode acontecer. 

Em relacdo ao Balc&o Unico Mével, 0 Vereador referiu que estara ca para avaliar. No entanto, 

considera que a proposta por si apresentada de colocar um Balc&o Unico de Proximidade nos 

mercados municipais teriam proximidade com os municipes, os mercados seriam dinamizados e 

nao se gastaria tanto dinheiro.
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Respondendo ao Sr. Vereador Rui Lopo relativamente a Estatua Alfredo da Silva, o Vereador 

Bruno Vitorino referiu que se trata de um assunto que é publico, saiu e foi tornado publico, 

estando a decorrer um projeto para dar mais dignidade a Estatua de Alfredo da Silva, nao se 

podendo trazer um projeto que ainda esta a ser feito. Referiu que o objetivo é simples, trata-se 

de alguém cujo nome esta claramente associado aquilo que é a historia do Barreiro e a solugdo 

encontrada foi uma ma solucao ao retirar todo aquele enquadramento que estava no Largo. 

Salientou que o objetivo é algo que é preciso dar mais dignidade ao nome de Alfredo da Silva e 

que este representa e representou para o concelho do Barreiro. 

O Presidente Frederico Rosa no uso da palavra, referiu também que esto a decorrer as 

comemoracgées dos 150 anos até junho / julho do ano de 2021 sobre o industrial Alfredo da Silva 

O Vereador Rui Braga responde ao Sr. Vereador Bruno Vitorino dizendo que o Sr. Vereador 

Bruno Vitorino pinta um quadro dramatico do Barreiro. Vou comegar por aquilo que o Sr. 

Vereador disse quando eu estava a esbogar um sorriso. Sr. Vereador estava a expressar um 

sorriso porque o estava a ver galvanizado e entusiasmado e chegou a dizer que “O Barreiro esta 

incontrolavel” “Ha roubos, Vandalismo, assaltos, nada acontece, ninguém faz nada, isto esta a 

ficar incontrolavel, as obras nao tém fiscalizagao, isto nado ha lei nem roque na cidade, isto esta 

tudo um caos”. Certamente se o PSD estivesse no executivo da cidade do Barreiro havia Policia, 

cavalos na cidade, havia um Policia para cada loja, um Policia para cada Prédio, nao havia 

vandalismo e isto era certamente as politicas que existiam se a direita governasse aqui no 

Barreiro. Sr. Vereador é claro que os problemas existem, e temos essa consciéncia, e 

trabalhamos numa base quase diaria com as forgas de seguranga para tentarmos compreender 

as melhores formas que nds temos de acudir as populagées e termos a seguranga que todos 

queremos, desejamos e merecermos independentemente da cor, raga ou credo, todos os 

barreirenses que habitam nesta cidade tém direito a seguranga, é basico. E obvio que a questdo 

de vandalismo, roubo, como enumerou, para as pessoas perceber e que nao fique duvidas, que 

colocou todas essas responsabilidades as costas da Camara, que fique claro que a Camara tem 

um brago que se chama fiscalizagao, e que tem um numero de competéncias e que pode atuar 

dentro dos limites do concelho do Barreiro, mas nao vai prender ninguém. A fiscalizagao nao vai 

atras do assaltante e nao vai prender ninguém. E disse também no seu discurso que tem de ser 

um trabalho feito em conjunto com as forgas de seguranga e com a Fiscalizagdo da Autarquia. 

Depois deparamos com algumas dificuldades que nds temos internamente e as forgas de 

seguranga também tém. Algumas iniciativas est&o a ser feitas e bem feitas. As coisas estao bem, 

nao! Agora que isto é o faroeste? Também nao. Olhe no Barreiro Velho estamos a construir a 

esquadra. Esperamos que haja um aumento de efetivos. As forgas de seguranga pelo que tenho 

falado com eles tém a consciéncia de tudo aquilo que de menos bem se passa na cidade. Sr.
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Vereador acompanho o seu raciocinio que temos de ter mais Fiscalizagéo, mas isso custa 

dinheiro porque temos de ter mais recursos humanos, mais carros, mais meios, mais maquinas. 

E preciso investirmos. As coisas nao estao tao descontroladas como o Sr. Vereador pintou aqui 

esse quadro. 

Quanto as obras, efetivamente, a obra do Ferro Velho, os seus percursos alternativos nao estao 

pavimentados com asfalto. Dentro daquilo que € as nossas capacidades optamos por manter os 

desvios em situagao circulavel. Hoje era 9HOO tinhamos uma equipa da Camara a tapar os 

buracos, por causa do mau tempo que fez nos ultimos dois dias. Esta obra do Ferro Velho foi 

levada a cabo porque utilizamos quase metade daquilo que era o valor da obra a prata da casa. 

Acho que foi uma boa opgao. Numa primeira fase na substituigao de infraestruturas de subsolo 

utilizamos as equipas das Camara, com todo o esforgo que isto acarreta. O empreiteiro entrou a 

coisa de um més para fazer a parte da superficie. Estamos a vinte dias de deixar de utilizar esse 

desvio que estava a falar ha pouco. Passamos a utilizar a via principal evitando este 

constrangimento. O planeamento da obra, sabiamos que ia ser longa. 

Depois falou do cumprimento das regras e da seguranga das obras. Eu nao posso dizer outra 

coisa Sr. Vereador. Estou de acordo consigo se por acaso passar numa obra e haja alguma coisa 

que acontega que possa nao cumprir com plano que esta aprovado. Agora que tém fiscalizagao, 

tém. E uma obra que seguimos de perto como todas as outras existentes no concelho. Que 

temos fiscalizagao, temos. Que estamos la 24horas por dia, nao. Todos os acomodamentos 

necessarios na obra, sao acoplados de um plano de seguranga. Nao tenha duvidas disso. 

Estamos a tentar resolver os problemas aos barreirenses, com a profunda convicgao que 

estamos no caminho certo. 

O Presidente Frederico Rosa respondeu ao Sr. Vereador Rui Lopo a questao por este colocada, 

a reuniao foi informativa e a informagao que tenho e que o Sr. Vereador Joao Pintassilgo me fez 

chegar foi que reuniu com trés moradores. Nao tenho mais informagao detalhada. 

Sr. Vereador Bruno Vitorino, sobre o Conselho Municipal de Seguranga e as reunides, dizer uma 

coisa que pode passar, a legislagao dos Conselhos Municipais de Seguranga alterou, atualmente 

ha o Conselho alargado do Conselho Restrito. O Conselho Restrito ja reuniu duas vezes. 

A questo que colocou sobre o ruido da recolha do lixo por parte da Camara e ARMASUL e até 

juntava outra que nos foi sinalizada por municipes que era a lavagem de passeios. Totalmente 

de acordo, sabendo sempre que este equilibrio entre prestar o servigo e fugir as horas de ponta 

muitas vezes nao é facil, mas temos chamado a atengAo as trés entidades, internamente, a 

ARMASUL e a empresa que lava os contentores e as vias publicas. 

Outra questao importante que acompanho no grosso da intervencao, prende-se com a 

necessidade da questao das ocupagées. O pilar importante para a resolugao sao os donos dos
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proprios iméveis, muitas vezes conjugados com uma série de outras entidades. Temos 

conseguido fazer isso, mas nao com a frequéncia que todos nds gostariamos. Interligar 

proprietarios — Autarquia — Servigos Autarquia “Ponte Social, Fiscalizagaéo e Protegao Civil’, 

entidades fundamentais como a Seguranga Social, com o IPCJ, PSP ou GNR e fazer agées 

integradas. Foram os casos que referiu e conseguimos resolver, mas falta muito e a metodologia 

tem de ser esta. 

Na questo publica nds agimos dentro daquilo que a Lei nos determina para agir. Nao cabe na 

cabeca de ninguém, que se determine que as pessoas nao possam estar no espago publico. As 

competéncias da Autarquia e das Forgas de Seguranga dentro desses aspetos estao muito 

limitadas, nao vao dizer as pessoas que nao podem estar na rua, tém de se ir embora. 

O Vereador Rui Lopo no uso da palavra e usou alguma ironia sobre o ruido provocado pela 

recolha do lixo que o Sr. Presidente tinha referido e disse as pessoas do Barreiro “se incomodam 

com o ruido da recolha do lixo, porque ele é tao raro que passou a incomodar’. Atualmente, nds 

nao temos recolha do lixo. O problema do lixo é mais do que evidente nesta terra. E natural que 

as pessoas se incomodem com a passagem do camiao porque é um dado tao raro que até agora 

comegou a incomodar. Sublinhe-se que ha falhas na intervengao do Sr. Presidente, no entanto, 

© que interessa é melhorar uma situacgao que esta substancialmente pior. 

Sobre a quest&o do Covid preocupa-nos bastante a situagao que se vive. Tem sido reiterado em 

Sessdes de Camara, desde ha meses, a nossa posi¢ao sobre esta matéria, mas também nos 

preocupa 0 fato de termos informagao que é preciso confirmar, de que ha orientagao da Protecao 

Civil para que as pessoas esperem fora dos consultérios médicos e centros de satide. Com chuva 

as pessoas tém de esperar na rua para serem atendidas e isto nao devia acontecer. O que é 

absolutamente indispensavel € que agora que os processos do protagonismo cairam, estando 

agora a situagao bem pior do que aquela que estava em marco, abril, maio, agora que nao ha 

fotografias é preciso intervir. Nao podemos deixar de denunciar, reivindicar, agir, na medida do 

possivel, mas com a veeméncia dos cargos para os quais somos eleitos, no sentido de 

representar as pessoas que em nods votam. E aquilo que os barreirenses sentem é que esse 

papel nao é representado. Nao se vé, nao se sente. Nem é 0 apoio, nem é as EPIS, nao é as 

mascaras, quanto mais n&o seja na presenga institucional que é preciso ter junto das entidades, 

junto das tutelas, pedir reunides as entidadades que de alguma forma mexem com as questées 

relacionadas com a saude publica e particularmente com o tema Covid. Nés temos muitas 

duvidas que esteja a ser feito tudo aquilo que pode e deve ser possivel fazer do ponto de vista 

da representacao politica em matéria do Covid. 

Ficou claro, a posigao do Senhor Presidente sobre as questées da presenga policial. Um dos 

papeis do Autarca é de nos representar. O papel do Autarca nao € so dizer que promove a obra  
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privada. O grande papel do Autarca é de nos representar e depois de eleito é representar mesmo 

aqueles que nao votaram nele. Pugnar para que a PSP intervenha, para que o Ministro da 

Administragao Interna dote as Forgas de Seguranga de mais meios, mais equipamentos, mais 

recursos para intervir em prol da populagao e a mesma coisa deve ser feita com o Ministro da 

Satide, enfim, com todo o leque de entidades governativas na intervencao que é€ preciso ter nos 

concelhos e no Barreiro em particular. 

Sobre a Estatua Alfredo da Silva, Sr. Vereador Bruno Vitorino pensava que ja havia algum projeto 

em concreto, mas nao ha. Vou dizer que ha uma frase muito interessante do Presidente Carlos 

Humberto “O Barreiro é uma terra tao democratica que o industrial Alfredo da Silva esta entre o 

Mercado 1° de Maio e o Parque Catarina Eufémia’”. Portanto, sobre esta matéria, nado ha os 

complexos que se procuram sublinhar nesta terra sobre isto. Dizer que enquanto autarca 

participei na Comissao de Planeamento, na Assembleia Municipal, que na altura era coordenado 

pelo PSD, pelo arquiteto Miguel Amado, e nao houve problemas nenhuns, bem pelo contrario, 

foi um processo de concertagao coletiva sobre a localizagao da Estatua do Industrial Alfredo da 

Silva, que é onde ela esta. Diria até, do ponto de vista do percurso politico da decisao da 

localizagao da Estatua versos o projeto do arquiteto Busquets, foi um processo muitissimo bem 

conduzido e coordenado nessa Comissao de Planeamento do Territério. Vereador, ainda assim, 

se 0 projeto embelezar o elemento escultério assim como a Praga, entao que venha por bem. 

Sobre a iluminagao publica em Santo André, Sr. Vereador Rui Braga, nao sao lampadas 

fundidas, € mesmo falta de planeamento na colocagao de luminarias. Ha uma zona do concelho 

que foi renovada em projeto por vés conduzido que tem manifesta falta de iluminagao publica. 

Sobre o estacionamento UBER aqui na zona central do Barreiro, a Camara Municipal 

supervisionada pelos eleitos que acompanham os pelouros agiu mal. E agiu mal porque 

formalizou uma situagao que nao podia ser formalizada. A Camara autorizou, marcando, 

autorizando, nao dando condigées para que as Forcas da Autoridade agora possam agir, porque 

ficou formal um estacionamento, retirou estacionamento de cargas e descargas e 

estacionamento de uso temporario para acesso ao comércio local. Aonde € que nds vamos 

parar? Onde? De fato, quem estrutura a cidade, quem deve pensar a cidade, 0 que se anda a 

fazer!. Formalizou-se um estacionamento, retirando um outro estacionamento que estava 

pensado e articulado. Desafio quem usa veiculo automével no centro da cidade, experimentar 

passar ali em frente ao antigo registo civil, onde tem um estabelecimento comercial grande e 

repararem que a toda a hora o carro que estava e bem a fazer cargas e descargas no lugar de 

cargas e descargas, esta sempre no meio da estrada, a saida de uma rotunda. Isto nao pode 

ser, sO usar aqui uns chavées, ha coisas concretas que sao mal feitas, e com isto nao estou a 

dizer que as pessoas so fazem coisas bem feitas, fazem também coisas mal feitas. Sr. Vereador
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Rui Braga, 6 s6 mais um exemplo, ha um més quando questionado, disse que era resolvido para 

a semana, mas 0 certo é que continuamos na mesma. Isto é sobre a impossibilidade de virar a 

esquerda de quem sai do Hospital em diregao a Avenida do Bocage, em acesso ao IC21, um 

perigo, situagao bastante perigosa por resolver. Outro exemplo, esta também por resolver o IMI 

majorado indevidamente para muitas casas desta terra, as pessoas receberam novamente a 

carta para terem de pagar, apesar de ja terem vindo aqui a Sessao de Camara, de de terem ido 

as finangas, e de terem ido a Camara Municipal, continuam a ter de pagar mais IMI, apesar de o 

vereador ja ter assumido aqui que foi indevidamente comunicado as finangas as majoragédes que 

aqui foram reprovadas por nés sobre essa majoragao. 

Senhor Vereador Rui Braga e Senhor Presidente, ha obras que nao so incomodam, mas que sao 

um perigo. E ha obras que nao podemos deixar de sublinhar o perigo concreto, para os 

moradores, o perigo para os trabalhadores e sobretudo a existéncia de uma enormissima 

descoordenagao. Na nossa opiniao, nao sao assim tantas obras como as que se publicita. Ha 

objetivamente uma descoordenag¢ao muito grande das mesmas obras. A intervengéo em Santo 

André é um exemplo. Nés temos Santo André profundamente perturbado ha mais de um ano, 

nao so pelo inicio da obra da superficie comercial que teve os constrangimentos que teve, mas 

depois da retoma da atividade mais ou menos regular, durante um periodo mais ou menos quatro 

meses, agora foi novamente interrompida, previsivelmente até janeiro fevereiro do ano que vem, 

prejudicando o funcionamento normal daquela zona da cidade. Se isto tivesse sido bem planeado 

teria sido tudo feito no mesmo periodo, mas nao. O que interessa é haver obra, 0 que interessa 

é comunicar que ha obra, mesmo que a obra seja territorialmente a mesma. S&o naturalmente 

obras importantes, mas do ponto de vista da perturbagdo do quotidiano da cidade é sério e grave 

0 planeamento. Por exemplo, vejam quanto tempo esteve o centro da cidade a partir do tunel 

interrompido varias vezes s6 neste mandato de trés anos. Inicialmente uma obra de saneamento, 

no ambito do resgate das garantias bancarias das cordoarias, interromperam o acesso a rua 

Miguel Bombarda pés tunel, durante cerca de quatro meses antes do Natal. Porque os 

Vereadores da CDU denunciaram 0 processo e o PSD também, por causa do comercio local, 

que estavamos em cima do Natal, profundamente prejudicado no centro da cidade Ia se abriu a 

entrada. A seguir ao Natal por altura dos Reis voltou-se a fechar a estrada mais trés meses. A 

seguir vem uma obra de uma superficie comercial no campo do Luso. Mais uns meses fechados. 

Bem tudo, tudo isto seria facil, se nao tivesse na Baia do Tejo uma rotura de agua por resolver, 

€ porventura proporcionada por parte da Autarquia que quase durante um ano também esteve 

fechada, e portanto, o transito da cidade, o funcionamento da cidade é profundamente 

perturbado. Vao a zona periurbana. Vao a zona da Penalva, vao ao Cabego Verde, ao Bairro da 

Liberdade e vejam ha quanto tempo ha perturbag6es para aceder ao Bairro da Liberdade. Ha
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quanto tempo um autocarro dos TCB n@o vai ao Bairro da Liberdade. Ha meses. Porque as obras 

das AUGIS ainda langadas no mandato anterior e bem, que estao a ser concretizadas neste 

mandato, mas esta como esta, esta como se vé. Veja-se também a Rua do Instituto dos 

Ferroviarios. Ha quanto tempo esta aquela obra para durar. Veja-se também a falta de 

coordenacao e a falta de informacao, que nesta matéria é absolutamente indispensavel que nds 

enquanto municipes sejamos informados, possamos saber os percursos que temos de fazer do 

ponto de vista das repavimentagdes. Nao sei se deram conta, a rua Manuel Pacheco Nobre foi 

pavimentada durante esta semana sem sabermos. Transito interrompido, tudo cortado sem 

haver a minima informagao do funcionamento da cidade, para além de que, as intervengdes de 

entidades terceiras nesta terra também devem ter informagao e coordenagao por parte da 

autarquia. Muitos barreirenses se queixaram dos acessos também para fora da cidade, a partir 

da EN10 em que as Infraestruturas de Portugal esteve a fazer repavimentacées e as filas de 

transito incomodaram, e da Camara nada de informagao ou muito pouco soubemos. 

Sobre obras e sobre perigo em obras. A obra na Urbanizacao Sete Portais, aquela obra que esta 

ao lado do ferro velho ainda na freguesia de Santo André, ao pé da Telha Velha, esta a ter uma 

intervencao absolutamente ostensiva para aquelas pessoas que ali moram. A Camara Municipal 

esta literalmente a escavar uma vala no quintal daquelas pessoas. Nao estamos a dizer isto 

porque ouvimos dizer ou porque o assunto ja aqui foi levantado por moradores, estamos a dizer 

porque fomos Ia ver e porque reunimos com as pessoas. E eu desafio qualquer barreirense a ir 

la ver e a falar com aquelas pessoas. O sitio € bastante agradavel e esta a ser escavada uma 

vala para fazer correr Aguas das chuvas, que ainda ha que provar tecnicamente, nem que seja 

tendo em conta chuvadas que podem acontecer como agora aconteceu ha poucos dias. Ja 

agora, a nossa reuniao foi na segunda feira que choveu bastante, e eu visitei a obra a noite e 

nao vi nenhuma perturbagao daquela pluviosidade intensa. Parece-nos cada vez mais evidente 

que deve e tem de ser considerado entubar aquelas aguas pluviais que venham a acontecer. 

Continua-se sem perceber porque é que do ponto de vista das opgées, essas opgdes nao sao 

conversadas com a populagao local e também nao se percebe porque é que nao havendo uma 

operagao urbanistica na Quinta do Nicola, ou seja, esta vala poderia até ser necessaria, pelas 

informagées que nds tinhamos e como eu acompanhava as operagées urbanisticas , chegou a 

ser considerado entubar, no caso de se fazer uma operagao urbanistica na Quinta do Nicola, e 

ai sim, as aguas tinham de ser entubadas, mas nao estando a quinta a ser urbanizada, parece- 

nos forgado que se tenha de fazer uma vala na zona e principalmente no quintal das pessoas. 

Chegou a ser considerado fazer uma vala entubada, no caso de se fazer alguma operacgao 

urbanistica de construgao na Quinta do Nicola. E ai sim, se impermeabilizassemos ao fazer 

estradas e passeios, a agua da chuva tinha de escorrer para algum lado. Nao estando a Quinta



L 

Oc,’ i 
Barreiro ATA N° 25 - 21/10| 2020 
  

do Nicola a ser urbanizada, parece-nos forgado que se tenha de construir uma vala a céu aberto 

com aquelas dimensées naquela zona da cidade, no quintal daquelas pessoas. E preciso ter em 

conta que ao fazer a vala e a rotunda estamos a tirar essa responsabilidade a quem um dia 

urbanizar aquele terreno. Quem um dia urbanizar aquele terreno ja nado precisara de custear 

estas infraestruturas que estariam diretamente associadas ao desenvolvimento urbanistico 

daquele territdrio. 

Nao se consegue perceber como é que uma obra em que 0 municipio é o dono da obra tem uma 

vala aberta com estas chuvas, escavada a mais de quatro metros de profundidade, sem estar 

entubada, sem estar segurada por infraestruturas ou por equipamentos que garantam a 

seguranga, nao so de quem esta a trabalhar como das pessoas e das criangas que ali moram e 

frequentam aquele espago. 

A Vereadora Margarida Teixeira iniciou a sua intervengao falando de uma preocupacao sobre 

a Rua Armindo de Almeida. Foi feito 0 asfalto e no seguimento disso, também uma saida para a 

Avenida do Bocage. O que acontece neste momento, constatei que os carros que vém a partir 

da escola até a saida, como tem bastante espaco a tendéncia é acelerar. Antes, como nao tinha 

saida as pessoas vinham devagar para contornar e fazer 0 seguimento onde havia saida. Neste 

momento, como tém saida, os carros vém a acelerar a partir da escola até a saida da Avenida 

do Bocage. Aquilo representa um risco, porque é uma area residencial, com a agravante de 

termos uma escola onde ha criangas a transitar. Se as pessoas nao tiverem cuidado, qualquer 

dia vamos ter uma surpresa desagradavel. Nao sei se esta saida foi boa ideia, funcional sera, 

mas representa um risco para as pessoas. 

O Vereador Bruno Vitorino no uso da palavra, e respondendo ao Sr. vereador Rui Braga sobre 

as Forgas de Seguranga falarei mais tarde, num ponto que temos para discutir. Sobre as obras 

Sr. Vereador Rui Braga bastava fazer bem feito e nao teriamos aqui criticas garantidamente. 

Sr. Vereador Rui Lopo eu enquanto Vereador na altura em julho de 2008 nao apoiei aquela 

solugao, mais, foi das vozes contra a solugao que estava a ser encontrada na altura para por a 

Estatua Alfredo da Silva que era no Largo das Obras. Foi contra. Era uma solugéo que estava 

em cima da mesa a ser equacionada, esta escrito nas atas, é sd ir consultar. 

Relativamente a nossa proposta do IMI, ja foram devolvidas as verbas as pessoas indevidamente 

cobradas. As pessoas ja foram todas ressarcidas das verbas indevidamente cobradas. 

O Vereador Rui Braga em resposta informou que em relacdo ao IMI é sé reforgar isto que o Sr. 

Vereador disse, porque a Camara tem colaborado com todos aqueles e aquelas que tem 

chegado ao pé de nés para tentar resolver o problema e temos conhecimento que o dinheiro esta 

a ser restituido as pessoas. Como nao podia deixar de ser, a CDU decidiu mudar de posigao e
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votar contra numa segunda votagao. Peco desculpa mudou de posigao é minha opiniao. Nao se 

irritem. Mudaram de opiniaéo, mudaram. 

Falar aqui das obras. Comega a ser estratégia e eu agradego bastante ao Vereador Rui Lopo o 

preambulo pelas obras que temos no terreno. Até foi ao Bairro da Liberdade e a Penalva e o 

tempo que demorou deve ter sido cinco minutos a falar das intervengdes que estado no Barreiro 

a ser levadas a cabo. E é esta a grande preocupa¢ao que a CDU tem, eu penso que isto vai ser 

uma tdnica. Aquilo que foi a ultima intervengao do Vereador Rui Lopo, foi pura campanha 

eleitoral. Eu agradego-lhe s6 o enumerar daquilo que nds estamos no terreno a resolver, 

problemas. Porque ser politico, aquela aula que o Sr. Vereador Rui Lopo estava a querer dar que 

é também representar e ensinar o que é ser eleito desta casa “Peco desculpa se estou a 

incomodar” é também resolver os problemas as pessoas, para além de representarmos todos os 

barreirenses. E com essa conviccéo que nés estamos a fazer. Coisas concretas pede o Sr. 

Vereador! 

UBER, acusou-nos aqui de regularizarmos uma atividade que afinal de contas para a CDU 

deveria ir para aonde? E que nés estamos a tentar fazer um equilibrio dentro daquilo que é o 

ganha pao de pessoas, a ordenagao do espago publico, e a tentar fazer esta dificil tarefa de 

equilibrar os pratos da balanga para manter todos numa situagao de equilibrio, onde as pessoas 

possam trabalhar, nado estejam sujeitos a multas de transito. Tentar junto das Forgas de 

Seguranga equilibrar as vontades. Ja percebemos qual é a posicao da CDU. Isto é muito 

concreto. Nao liga nenhuma as motas da UBER, ponha-as fora do concelho. Depois fala aqui um 

sem numero de coisas que eu sublinhava uma, porque nao tenho mais tempo e estou a tentar 

citar que quando estava a falar da vala que esta a ser feita e que sugeriu aqui que poderia ser 

encanado ou nao. Eu acho que todas as sugest6es que venham por bem e que nés possamos 

melhorar sAo sempre bem-vindas. Venham elas de que quadrante for. Mas ha aqui algo que é 

quase ideoldégico e que sao opgées tomadas. O Sr. Vereador disse que esta vala iria desonerar 

o privado que viesse a fazer a urbanizagao. Pois bem nés nao nos preocupamos com isso. Isto 

aqui € uma questo politica. O executivo tem a preocupagao de resolver problemas. Sabe é uma 

das raz6es pela qual o Barreiro parou, na nossa opinido. E que estavamos todos a espera de os 

privados fazerem tudo no Barreiro, e nds ficavamos a espera de os privados virem para depois 

exigirmos as obras de urbanizagao, e temos o Barreiro como temos. 

A rotunda do Ferro Velho que hoje foi tanto falada, surgiu de uma compensagao, porque nés 

ocupamos o terreno privado em que demos este pegamento em futuras operagées urbanisticas 

que permitiu resolvermos o problema. Porque se tivéssemos ao contrario, a espera de as 

pessoas desenvolvessem uma operagao urbanistica no terreno. Isto € importante. Se tivéssemos 

a espera de o Sr. que nos cedeu 400m’ para fazer a rotunda, fizesse uma operagao urbanistica


